
 

 

September 20, 2013 
Addendum No. 1 

Consolidated Drain Rehabilitation Project 
 
 
This addendum is issued pursuant to questions raised at the pre-bid meeting held September 18, 
2013. 
 
Question: Can a drop hammer be used to install the timber piles? 
Response: A drop hammer can be used to install the piles, provided the combination of hammer 
weight and drop height is sufficient to drive the piles to the required ultimate capacity.   
 
Question: One of the bidders at the Pre-Bid Meeting initiated a discussion on the length of 
piles required, and questioned what would be required if a pile is driven to 30 feet and the 
ultimate capacity is not achieved. 
Response: The piles shall be driven to the minimum embedment of 30 feet shown on the plans.  
The Engineer will evaluate the ultimate capacity of the pile for the 30-foot embedment based on 
the final set while driving.  The contractor will not be required to drive the pile deeper 
regardless of the ultimate capacity achieved at the 30-foot embedment depth.  The contractor 
should order piles that are of suitable length so that the final pile length after driving and cut-off 
consists of a minimum 30 feet of pile that is undamaged. 
 
Question: Will the end of the 42” pipe at the outlet be anchored in any way, given the 
shallow cover? 
Response: The 42” pipe shall be anchored to each pile support from Station 1+00 to 1+35 
(estimated 3 locations) in a manner to prevent flotation or other movement. Anchoring shall 
consist of a galvanized steel strap or cable (minimum breaking strength 12,000 lbs.) overtop of 
the pipe at each pile support, or other method approved by engineer. Cables or straps shall be 
fastened to the pile on each side using galvanized lag bolts and anchors. This work shall not be 
paid for separately but will be included in the cost of Sewer, Sanitite HP or equal, 42 inch. 
 
Question: The pipe is partially submerged at the outlet. Will it be possible to dewater the 
pond for construction? 
Response:  No. It is anticipated that the contractor would use sheeting or other suitable methods 
to isolate the work area and prevent water intrusion from the pond. 



 

 

 
Question: Will bypass pumping be required? 
Response: Bypass pumping will not be required, since the pipe being replaced operates in 
parallel with the open ditch immediately to the east. The pipe operates as a low flow system, 
with high flows going through the ditch, however with the failed condition of the pipe, very 
little flow is passing through it. The contractor will be required to install a temporary bulkhead 
at the upstream limits of the project to prevent intrusion of water into the work area. 
 
CHANGE TO BID PROPOSAL 
Section 5 – Proposal Form - Summary of Quantities is amended as follows: 
 
Item  Description Qty. Unit Unit Price Extension 

29 HMA, 36A 10.2 TON $_________ $__________

 
Bidders must use the attached Proposal Form labeled Addendum #1 to submit bids. 
 
Proposals remain due by 3:00 p.m., Thursday, September 26, 2013.  
 
All remaining specifications remain unchanged.  
 
Questions regarding the scope of work to be accomplished may be directed to W. Christopher 
Barnes, Director of Transportation & Utilities, at (269) 329-4422. Questions pertaining to the 
selection process, insurance requirements, or other procedural requirements should be directed 
to the Purchasing Department at (269) 329-4534. 
 



 

Addendum No. 1 

CITY OF PORTAGE 
PROPOSAL FORM – ADDENDUM #1 

 
 The undersigned has examined the specifications and sites of the work and is fully 
informed of the nature of the work and understands that the quantities shown are 
approximate and are subject to increase or decrease. 
 
 The undersigned hereby proposes to furnish all labor, construction equipment, 
materials and supplies; and to do all the work in strict accordance with the plans and 
specifications applying to the work specified for which prices are submitted. 
 
 The undersigned hereby acknowledges the fact that the City of Portage will award 
the project to the successful bidder conditional upon the availability of funds. 
 
 The City of Portage reserves the right to accept or reject any or all bids in the best 
interest of the City.  Each division may be awarded separately or jointly as may be 
determined to be in the best interest of the City.  The Contractor’s qualifications to 
complete the work in a timely and satisfactory manner will be considered in making the 
award. 
 
 The undersigned affirms that in making such Proposal neither he nor any company 
that he may represent, nor anyone in behalf of him or company, directly or indirectly, has 
entered into any combination, collusion, undertaking or agreement with any other bidder or 
bidders to maintain the prices of said work, and further affirms that such proposal is made 
without regard or reference to any other bidder or Proposal and without any agreement or 
understanding or combination, either directly or indirectly, with any other person or 
persons with reference to such bidding in any way or manner whatsoever. 
 
 The undersigned hereby agrees that if the foregoing proposal shall be accepted by 
the City, he will within ten (10) consecutive calendar days after receiving notice of the 
acceptance of such proposal, enter into contract in the appropriate form to furnish the labor, 
materials and equipment necessary for the full and complete execution of the work, at and 
for the price named in his proposal; and, he will furnish the labor, materials and equipment 
necessary for the full and complete execution of the work, at and for the price named in his 
proposal; and, he will furnish the labor, materials and equipment necessary for the full and 
compete execution of the work, at and for the price named in his proposal. 
 
 The undersigned affirms that he has examined the surface and subsurface 
conditions where the work is to be performed, the legal requirements and conditions 
affecting cost, progress or performance of the work and has made such independent 
investigations as the contract deems necessary. 
 
 The undersigned attaches hereto a bidder’s bond in the sum of _______________ 
__________________________________________Dollars ($_______________) as 
required in the Instructions to Bidders, and the undersigned agrees that, in case he shall 
fail to fulfill his obligations under the foregoing Proposal and agreement, the City may, at 



 

Addendum No. 1 

its option, determine that the undersigned has abandoned his rights and interests in such 
Proposal and that the certified check or bidder’s bond accompanying his proposal has 
been forfeited to the City; but otherwise, the Certified check or bidder’s bond shall be 
returned to the undersigned upon the rejection of his Proposal. 
 
Disclosure:  Asphalt, concrete or other material(s) requiring removal from the job site will be 
disposed of at:             
     (address of disposal site*) 
 
Name & Address of            
Disposal Site Owner           
 
*Attach separate Sheet(s) for multiple disposal sites. 

 

Item Description 
Est. 
Qty. Unit  Unit Price   Extension  

1 Mobilization 1 LS $  $ 

2 Project Cleanup 1 LS  $ $ 

3 
Video Taping Sewer and 
Culvert Pipe 327 FT  $ $ 

4 
Erosion Control, Inlet 
Protection 2 EA  $ $ 

5 Erosion Control, Silt Fence 400 LFT  $ $ 

6 
Erosion Control, Maintenance, 
Sediment Rem 150 CYD  $ $ 

7 Slope Restoration, Type A 270 SYD  $ $ 

8 Slope Restoration, Type B 1000 SYD  $ $ 

9 Riprap, Salvage 40 SYD  $ $ 

10 Riprap, Plain 60 SYD  $ $ 

11 Riprap, Heavy 20 SYD  $ $ 

12 Dewatering 1 LS  $ $ 

13 Fence, Protective 1000 LFT  $ $ 

14 Curb and Gutter, Rem 88 LFT  $ $ 

15 Sidewalk, Rem 36 SYD  $ $ 

16 
Driveway, Nonreinf Conc, 6 
inch 34 SYD  $ $ 

17 
Curb and Gutter, Conc, Det 
C4 16 LFT  $ $ 
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Item Description 
Est. 
Qty. Unit  Unit Price   Extension  

18 
Driveway Opening, Conc, Det 
M 88 LFT  $ $ 

19 Sidewalk, Conc, 6 inch 325 SFT  $ $ 

20 Clearing 0.03 ACRE  $ $ 

21 Tree, Rem, 6 inch - 18 inch 2 EA  $ $ 

22 Dr Structure, 72 inch dia 2 EA  $ $ 

23 Dr Structure, 24 inch dia 2 EA  $ $ 

24 
Sewer Sanitie HP or equal, 42 
inch 287 LFT  $ $ 

25 
Sewer Sanitie HP or equal, 12 
inch 40 LFT  $ $ 

26 Sewer, Rem, 24 inch - 48 inch 284 LFT  $ $ 

27 Sewer, Rem, less than 24 inch 40 LFT  $ $ 

28 HMA Surface, Rem 78 SYD  $ $ 

29 HMA, 36A 10.2 TON  $ $ 

30 Aggregate Base, 6 inch 62 SYD  $ $ 

31 Embankment, CIP 100 CYD  $ $ 

32 Install Timber Piles 44 EA  $ $ 

33 
Construct Reinforced 
Concrete Pile Cap 2 EA  $ $ 

34 Install Sheet Pile Cradle 280 LFT  $ $ 

35 Install Channels, Pair 19 EA  $ $ 

    GRAND TOTAL  $ 
 

 
                                                                   BIDDER FIRM:____________________________ 
 
                                                                   BY:______________________________________ 
                                                                                                 Signature 
DATE:___________________________ BY:______________________________________ 
                                                                                                  Print or Type 
                                                                  POSITION:________________________________ 
ADDRESS:_________________________________________________________________ 
 
PHONE:________________________________FAX:______________________________ 


